

ЯРОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

*
Выходятъ еженедѣльно.
Цѣна за годовое изданіе 4 р.
съ пересылкою.
*

Ч А С Т Ъ
О Ф Ф И Ц И А Л Ь Н А Я .

*
Подписка принимается въ
Редакціи при Ярославской
Духовной Консисторіи.
*

І.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, вслѣдствіе представленія г. Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода, по положенію Комитета Министровъ, Всемилостивѣйше соизволивъ, въ 13-й день декабря 1885 года, на пожалованіе причетнику Спасо-нагорской церкви г. Ярославля Григорію Чакалеву серебряной медали съ надписью: «за усердіе» для ношенія на груди на александровской лентѣ, за труды по части народнаго образованія.

(Церк. Вѣстн. № 1).

Указъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА,
Самодержца Всероссійскаго,
изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода,
Преосвященному Іонавану,
АРХІЕПИСКОПУ ЯРОСЛАВСКОМУ И РОСТОВСКОМУ.

Объ учрежденіи на мѣстѣ бывшей Севастіановой пустыни, въ Пошехонскомъ уѣздѣ, женской общины, съ наименованіемъ оной Севастіановою.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ *слушалъ*: 1) представленіе Вашего Преос-

вященства отъ 11 іюля 1885 года за № 3106, объ учрежденіи женской общины на мѣстѣ бывшей Севастіановой пустыни, Пошехонскаго уѣзда, Ярославской губерніи, и объ испрошеніи Высочайшаго соизволенія на укрѣпленіе за сею общиною жертвуетаго купцомъ Θεодоровымъ участка земли, въ количествѣ 398 десятинъ 2166½ кв. сажень, и 2) предложеніе г. Товарища Синодальнаго Оберъ-Прокурора отъ 26-го октября того же года № 5059, о томъ, что съ стороны Министерства Внутреннихъ Дѣлъ къ учрежденію вышеозначенной общины препятствій не встрѣчается. И, по справкѣ, *Приказали*: Изъ дѣла сего видно: Въ 1882 году С.-Петербургскіе купцы Θεодоровъ и Ивановъ и Пошехонскій купецъ Θεодоровъ просили Святѣйшій Синодъ о разрѣшеніи устроить единоувѣрческую женскую общину на мѣстѣ бывшей Севастіановой пустыни въ Пошехонскомъ уѣздѣ, Ярославской епархіи, но Ваше Преосвященство заявили Святѣйшему Синоду, что въ устройствѣ единоувѣрческой женской общины въ указанномъ мѣстѣ нѣтъ надобности и что въ мѣстности этой весьма желательно было бы устроить православную женскую общину. Въ виду такового заявленія Святѣйшій Синодъ, указомъ отъ 15 іюня 1883 года, поручилъ Вашему Преос-

священству озаботиться изысканіемъ средствъ на устройство помянутой женской общины, а до осуществленія сего назначить къ существующей на мѣстѣ Севастьяновой пустыни Преображенской церкви священника миссіонера съ цѣлю ослабленія въ той мѣстности раскола. Нынѣ Ваше Преосвященство объясняете, что Вы признаете благовременнымъ открытіе православной женской общины на мѣстѣ бывшей Севастьяновой пустыни въ виду слѣдующихъ данныхъ: Прежняя деревянная церковь во имя Преображенія возобновлена и располагаетъ достаточнымъ количествомъ утвари и ризницы церковной, и нынѣ приступлено къ устройству другой деревянной церкви. Преображенская церковь имѣетъ уже капиталъ въ банковыхъ процентныхъ билетахъ на 1324 рубля, къ коимъ въ скоромъ времени имѣетъ быть присоединена одною благотворительницею 1000 р., а по открытіи общины процентный капиталъ будетъ постепенно увеличиваться отъ особыхъ, вѣчныхъ вкладовъ благотворителей. По открытіи общины ожидается значительный денежный доходъ отъ продажи свѣчей въ церкви и отъ богомольцевъ за совершеніе молебновъ, панихидъ и проч. На жалованье священнику—миссіонеру Братство Св. Димитрія въ городѣ Ярославлѣ изъявило готовность отпускать изъ своихъ суммъ ежегодно по 500 рублей. Для помѣщенія сестеръ общины и священника—миссіонера имѣются уже два деревянные флигеля, снабженные необходимыми домашними принадлежностями, а въ непродолжительномъ времени купецъ Литовъ намѣренъ выстроить для помѣщенія сестеръ и богомольцевъ новый деревянный корпусъ. Зданія вновь устрояемой общины обнесены деревянною оградю и занимаютъ землю, принадлежащую церкви Преображенія Господня и заключающую въ себѣ 1600 кв. сажень. По всеподданнѣйшему докладу Министромъ Государственныхъ Имуществъ ходатайства Братства Святителя Димитрія въ городѣ Ярославлѣ объ отводѣ изъ казенной дачи участка земли, для обезпеченія существованія вновь устрояемой женской общины, въ 25 день февраля 1885 года послѣдовало Высочайшее со-

изволеніе на отводъ такового участка Братству съ тѣмъ, что бы въ случаѣ упраздненія общины участокъ былъ возвращенъ въ казну. Участокъ этотъ, состоящій изъ пахатной, сѣнокосной и лѣсопорослой земли, всего въ количествѣ 94 десятинъ 400 кв. сажень, Ярославско-Костромскимъ Управленіемъ Государственныхъ Имуществъ уже отведенъ Братству и находится рядомъ съ вновь устрояемой общиною. Ревнитель устроения общины купецъ Григорій Теодоровъ жертвуетъ въ пользу оной пріобрѣтенный имъ покупкою участокъ земли, состоящій въ дачѣ Шелдомскаго Островнаго лѣса, въ 3 верстахъ отъ общины по рѣкѣ Сохоти, и заключающій въ себѣ по плану всего 398 дес. 2166 $\frac{1}{2}$ квадр. сажень. Въ составъ общины изъявили желаніе поступить изъ Рыбинскаго Софійскаго женскаго монастыря и живутъ уже при церкви Преображенія Господня въ одномъ изъ устроенныхъ купцомъ Теодоровымъ флигелей: 1 монахиня въ качествѣ начальницы общины и 11 послушницъ, въ возрастѣ отъ 27 до 56 лѣтъ, всѣ съ добрыми качествами. Для совершенія богослуженія въ общинѣ и для миссіонерской дѣятельности, во исполненіе вышеозначеннаго указа Святыишаго Синода отъ 15 іюня 1883 года, Вашимъ Преосвященствомъ назначенъ благонадежный священникъ изъ воспитанниковъ семинаріи, окончившихъ курсъ въ I-мъ разрядѣ, и занимаетъ помѣщеніе въ другомъ флигелѣ, устроенномъ купцомъ Теодоровымъ. Представляя о вышепрписанномъ, Ваше Преосвященство ходатайствуете объ учрежденіи на мѣстѣ бывшей Севастьяновой пустыни православной женской общины, съ наименованіемъ сей общины Севастьяновою, и объ испрошеніи Высочайшаго соизволенія на укрѣпленіе за вновь учреждаемую общиною жертвуемаго купцомъ Теодоровымъ участка земли. Со стороны Министерства Внутреннихъ Дѣлъ къ учрежденію помянутой общины препятствій не встрѣчается. Разсмотрѣвъ изложенное и руководствуясь Высочайшимъ повелѣніемъ, вослѣдовавшимъ 9 мая 1881 года (Собр. Узак. и Расп. Прав. 1881 г. № 82 ст. 552), Святыишій Синодъ опредѣляетъ: 1) учредить въ По-

шехонскомъ уѣздѣ, Ярославской епархіи, на мѣстѣ бывшей Севастіановой пустыни, женскую общину, съ наименованіемъ сей общины Севастіановою, о чемъ и увѣдомить Ваше Преосвященство указомъ, и 2) предоставить г. Синодальному Оберъ-Прокурору испросить Высочайшее соизволеніе на укрѣпленіе за означенною общиною жертвуемаго купцомъ Θεодоровымъ недвижимаго имущества, для чего и передать въ Канцелярію Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода, на время надобности, настоящій протоколь въ подлинникѣ, съ приложеніемъ слѣдующихъ къ нему документовъ. Декабря 13 дня 1885 года № 4405.

Циркулярное отношеніе Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода, отъ 4 декабря 1885 г. № 5889, къ Его Высокопреосвященству, Высокопреосвященному Іонаану, Архіепископу Ярославскому и Ростовскому.

О напечатаніи въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ объявленія объ изданіи газеты «Сельскій Вѣстникъ.»

Министръ Внутреннихъ Дѣлъ, въ виду наступленія срока новой годичной подписки на газету „Сельскій Вѣстникъ“, признавая необходимымъ распространить возможно болѣе условія этой подписки въ массѣ преимущественно сельскаго населенія, и находя для достиженія этой цѣли полезнымъ напечатать объявленіе о подпискѣ на означенную газету во всѣхъ епархіальныхъ вѣдомостяхъ, проситъ о распоряженіи по сему предмету.

Вслѣдствіе сего, препровождая къ Вашему Преосвященству экземпляръ объявленія объ изданіи газеты „Сельскій Вѣстникъ“, имѣю честь покорнѣйше просить Васъ, Милостивый Государь и Архипастырь, сдѣлать распоряженіе къ напечатанію сего объявленія въ Ярославскихъ епархіальныхъ вѣдомостяхъ.

Поручая себя молитвамъ Вашимъ, съ совершеннымъ почтеніемъ и преданностію имѣю честь быть Вашего Преосвященства, Милостиваго Государя и Архипастыря покорнѣйшимъ слугою К. Побѣдоносцевъ.

На отношеніи послѣдовала Архипастырская резолюція Его Высокопреосвященства: „1885

г. декабря 20 дня. Въ редакцію Епархіальныхъ Вѣдомостей къ исполненію“.

Въ исполненіе сего распоряженія объявленіе объ изданіи газеты «Сельскій Вѣстникъ» уже напечатано въ № 1 Ярославск. Епархіальныхъ Вѣдомостей сего 1886 г. част. оф. стр. 7.

II.

МѢСТНЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ И ИЗВѢСТІЯ.

Служенія Его Высокопреосвященства, Высокопреосвященнѣйшаго Архіепископа Іонаана, въ день Богоявленія, 6 января, и въ субботу по Просвѣщеніи, 11 января.

6 января, въ день Богоявленія, Его Высокопреосвященствомъ, Высокопреосвященнѣйшимъ Архіепископомъ Іонааномъ, Божественная литургія совершена въ Крестовой Воскресенской церкви Архіерейскаго дома, въ сослуженіи настоятеля Аѳанасіевскаго монастыря, архимандрита Θεодосія, намѣстника Толгскаго монастыря, архимандрита Павла, Архіерейскаго дома игумена Досіея, духовника, іеромонаха Владиміра, казначея, іеромонаха Власія и учителя Ярославскаго духовнаго училища священника Θεодора Волкова. Слово, приличное празднеству, сказано своевременно священникомъ Димитріе-Солунской церкви Александромъ Пречистенскимъ. По окончаніи литургіи самимъ же Архипастыремъ совершено, при участіи всего городского духовенства, освященіе воды святыхъ Богоявленій на рѣкѣ Которости и окроплены освященною водою, принесенныя на Іордань св. иконы *), знамена, находящихся въ г. Ярославлѣ, войскъ Моршанскаго, Нѣжинскаго полковъ, и самыя войска, стоявшія шпа-

*) Изъ Каѳедрального собора святителя Николая Архіепископа Мурликійскаго, изъ Спасопробинской церкви Спасителя Нерукотворенный Образъ и изъ Казанскаго женскаго монастыря икона Богоматери Казанская. Святые иконы сіи приносятся, крестнымъ ходомъ, въ Спасскій монастырь къ поздней литургіи, а по окончаніи литургіи выносятся въ торжественной процессіи на Іордань.

лерами на пути слѣдованія процессіи отъ Спасаго монастыря къ Иордани. На литургіи и при освященіи воды присутствовали г. Губернаторъ В. Д. Левшинъ и другіе военные и гражданскіе чины. Во время совершенія послѣдованія освященія воды собраніе народа было многочисленнѣйшее.

11 января, въ субботу по Просвѣщеніи, Его Высокопреосвященствомъ, Высокопреосвященнѣйшимъ Архіепископомъ Ионааномъ, совершенно въ Крестовой Воскресенской церкви, послѣ поздней литургіи, при участіи всей монастырской братіи, еженедѣльно исполняемое молебное пѣніе, съ прочтеніемъ акаѳиста, Покрову Божіей Матери.

Отношеніе къ Его Высокопреосвященству, Высокопреосвященнѣйшему Архіепископу Ионаану, Ректору Кіевской Духовной Академіи, Сильвестра Епископа Каневскаго, и послѣдовавшая по сему отношенію резолюція Его Высокопреосвященства.

Ректоръ Кіевской духовной Академіи, Сильвестръ Епископъ Каневскій, обратился къ Его Высокопреосвященству, Высокопреосвященнѣйшему Ионаану Архіепископу Ярославскому и Ростовскому, отношеніемъ, отъ 23 декабря 1885 года за № 26, слѣдующаго содержанія: „При Кіевской Духовной Академіи и въ наступающемъ 1886 году по прежнему будутъ издаваться журналъ: „Труды Кіевской духовной Академіи“ и „Библіотека западныхъ св. Отцевъ и учителей церкви“. Въ видахъ болѣе широкаго распространенія названныхъ изданій среди духовенства ради той пользы, какую они приносятъ и могутъ приносить для духовнаго просвѣщенія, Св. Синодъ рекомендовалъ (указомъ отъ 3—19 февраля 1884 года) правленіямъ духовныхъ семинарій, мужскимъ монастырямъ и причтамъ каѳедральныхъ соборовъ и болѣе достаточныхъ церквей выписывать для своихъ библіотекъ означенныя изданія Кіевской Духовной Академіи. Надѣясь найти такое же сочувствіе означеннымъ изданіямъ и со стороны Вашего Высокопреосвященства, редакция „Трудовъ Кіевской Духовной Академіи“ покорнѣйше проситъ о возможномъ содѣйствіи распро-

страненію ихъ во вѣренной Вамъ епархіи“.

На отношеніи сему послѣдовала Архипастырская резолюція Его Высокопреосвященства таковая: „1885 года, декабря 30 дня. Редакция Епархіальныхъ Вѣдомостей объ изданіи журнала „Труды Кіевской Духовной Академіи“ объявитъ духовенству Епархіи съ тѣмъ, чтобы соборные причты и достаточные средствами монастыри и сельскіе приходы озаботились приобрѣтеніемъ сего журнала“.

О таковой резолюціи Архипастыря объявляется духовенству епархіи къ исполненію, а самое объявленіе объ изданіи въ 1886 г. при Кіевской Духовной Академіи по прежде утвержденной программѣ журнала „Труды Кіевской Духовной Академіи“ и „Библіотеки Твореній св. Отцевъ и учителей церкви западныхъ“ уже напечатано въ № 2 Ярослав. Епарх. Вѣдомостей ч. оф. стр. 16.

О служебныхъ перемѣнахъ по Епархіальному вѣдомству.

Уволенъ за штатъ, согласно прошенію, благочинный, Ростовскаго уѣзда, церкви села Уславцева, священникъ Василій Смирновъ, съ передачею его благочиннической должности въ завѣдываніе Вошажниковскаго Благочиннаго, резолюціею Его Высокопреосвященства отъ 3 декабря.

Принятъ въ число штатныхъ канцелярскихъ служителей Консисторіи, окончившій курсъ Виѣвской Духовной Семинаріи Дмитрій Ржевскій, съ зачисленіемъ вольнонаемной службы его съ 1 августа 1885 года, по опредѣленію Консисторіи, утвержденному Его Высокопреосвященствомъ 15 декабря.

У м е р ш и й.

Діаконъ церкви села Станосупенскаго, Любимскаго уѣзда, Павелъ *Никольскій*, 74 лѣтъ, умеръ 10 декабря, оставивъ послѣ себя двухъ дочерей—дѣвицъ 50—39 лѣтъ.

О посвященіи въ стихарь.

Псаломщикъ церкви села Ивашкова, Ярославскаго уѣзда, Алексій *Скворцовъ*, 22 декабря,

при служеніи Его Высокопреосвященства въ крестовой Воскресенской церкви, что при Архірейскомъ домѣ, посвященъ въ стихарь.

Объ открытіи пятичленныхъ составовъ въ причтахъ.

По опредѣленіямъ Консисторіи, утвержденнымъ Его Высокопреосвященствомъ 10 декабря, на основаніи опредѣленія Св. Синода отъ 19—28 февраля 1885 года за № 308, открыты пятичленные составы причтовъ при церквяхъ:

1) *Рыбильской Крестовоздвиженской*, — изъ двухъ священниковъ, діакона и двухъ псаломщиковъ; при чемъ діаконъ Николай Соловьевъ, какъ окончившій курсъ семинаріи, перемѣшенъ съ вакансіи псаломщика на штатную вакансію діакона, псаломщикъ Николай Успенскій оставленъ въ настоящемъ значеніи, а сверхштатный пономарь Павелъ Высоцкій зачисленъ въ штатъ на вакансію псаломщика. (При Крестовоздвиженской церкви душъ мужескаго пола 853, женск. 1227, процентовъ въ пользу причта получается въ годъ 1320 руб., помѣщеніе для причта церковное).

2) *Никольской, села Никольскаго, что въ Рамель, Пошехонскаго уѣзда*, изъ двухъ священниковъ, діакона и двухъ псаломщиковъ; при чемъ діаконъ Александръ Соколовъ, какъ окончившій курсъ семинаріи, перемѣшенъ съ вакансіи псаломщика на штатную вакансію діакона, исправляющій должность псаломщика Петръ Фаворовъ переименованъ во псаломщика, сверхштатный пономарь Иванъ Новоселовъ зачисленъ въ штатъ на вакансію псаломщика, а сверхштатный дячекъ Евгеній Вѣлосельскій оставленъ въ настоящемъ значеніи и при тѣхъ средствахъ содержанія, какими пользуется теперь. (При церкви села Никольскаго душъ муж. пола 968, женскаго 1244, земли 78 десят. 1745 саж., процентовъ въ пользу причта получается въ годъ 183 руб. 78 коп.).

О пожертвованіяхъ.

Титулярный Совѣтникъ Михаилъ Алексѣевъ Воскресенскій, по порученію вдовы Коллежска-

го Ассесора Александры Михайловой Розиной, представилъ въ Консисторію четыре облигаціи 1 Восточнаго займа за №№: 435257, 435258, 615495 и 887542, по 50 р. каждая, для передачи причту и старостѣ церкви села Вознесенскаго на Урдомѣ, Р.-Борисоглѣбскаго уѣзда, съ тѣмъ, что бы капиталъ оставался неприкосновеннымъ, а изъ процентовъ съ сего капитала одна половина употреблялась на нужды церкви, а другая—на содержаніе причта за вѣчное поминаненіе о упокоеніи: Θεодора, Елизаветы, Іоанна, Софіи и Анісіи.

По донесенію настоятеля Ярославскаго Анастасіевскаго монастыря архимандрита Θεодосія, Ярославскою купеческою женою Александрою Ивановою Дунаевою на вѣчное поминаненіе ея сродниковъ пожертвовано въ пользу братіи монастыря наличными деньгами 100 р., на каковой капиталъ пріобрѣтена Облигація 2 Восточнаго Займа за № 391548 во 100 р. съ пятью при ней купонами.

По донесенію Благочиннаго свящ. Владиміра Соколова, въ пользу причта церкви села Мирославки, Ярославскаго уѣзда, С.-Петербургскою купеческою вдовою Маріамною Яшумовою, на вѣчное поминаненіе пожертвована Облигація 3 Восточнаго Займа за № 094188 во 100 рублей.

По донесенію того же Благочиннаго, неизвѣстнымъ въ пользу причта церкви села Шопши, Ярославскаго уѣзда, пожертвована Облигація 3 Восточнаго Займа за № 123891 въ 1000 р. за вѣчное поминаненіе: Григорія, Марѳы, Петра, Антиппы, Анастасіи, Евдокіи, Елизаветы, Владиміра, Кирилла, Бориса и млад. Θεодора, Власія и Евдокіи.

По донесенію Настоятеля Ростовскаго Богоявленскаго Авраміева монастыря Архимандрита Геласія, крестьянкою Ростовскаго уѣзда села Порѣчья Анастасією Васильевою Пелевиной пожертвованъ 5% билетъ Государственнаго Банка за № 250836 во 100 р. съ тѣмъ, чтобы капиталъ оставался неприкосновеннымъ, а проценты съ него поступали въ пользу братіи монастыря за вѣчное поминаненіе жертвовательницы и ея сродниковъ.

ПРОТОКОЛЫ

XVI Угличскаго Окружнаго Духовно-училищнаго
съѣзда, бывшаго въ сентябрѣ 1885 года.

(Продолженіе).

Вечернее засѣданіе 2 сентября.

На вечернее засѣданіе прибыли въ собраніе тѣ же 18 депутатовъ. Послѣ молитвы, выслушавъ протоколъ утренняго засѣданія и утвердивъ оный подписомъ, по предложенію председателя, депутаты приступили къ изложенію вопросовъ, подлежащихъ обсужденію на настоящемъ съѣздѣ.

Опредѣлили:

1) Разсмотрѣть смѣту расходовъ на 1886 г.

2) Разсмотрѣть экономическіе отчеты по содержанию училища, на счетъ суммъ, ассигнованныхъ съѣздомъ прошедшаго года за 188⁴/₅ г. вмѣстѣ, съ протоколами и замѣчаніями временнаго ревизіоннаго комитета, повѣрявшаго сей отчетъ.

3) Избрать членовъ ревизіоннаго комитета, для повѣрки училищныхъ экономическихъ отчетовъ вообще и для наблюденія за производствомъ расходовъ по хозяйственной части училища на 188⁵/₆ учебный годъ.

4. Определить сумму доходовъ, имѣющихъ поступить въ средства округа со свѣчной Ильинской лавочки на 1886 г.

5) Избрать членовъ училищнаго Правленія отъ духовенства на слѣдующее трехлѣтіе.

6) Назначить время для будущаго XVII съѣзда и между тѣмъ заняться рѣшеніемъ другихъ вопросовъ, могущихъ возникнуть во время засѣданій.

Опредѣливъ программу занятій, съездъ приступилъ къ обсужденію намѣченныхъ вопросовъ.

1) Разсматривали смѣту расходовъ, составленную училищнымъ Правленіемъ на будущій 1886 годъ.

Въ смѣтѣ сей значится:

§ 1. 1) На жалованье учителю приготовительнаго класса 420 р.;

2) на квартирное пособіе смотрителю училища Константину Лаврову 150 руб.;

3) на квартирное пособіе помощнику смотрителя Николаю Лаврову 96 руб.;

4) на пособіе бѣднымъ ученикамъ училища: 50-ти сиротамъ и бѣднымъ отцовскимъ по 50 р. на каждого 2500 р. (первый окладъ) и 10 отцовскимъ по 35 р. (второй окладъ) на каждого—350 рубл., а всего 2850 р. (*); 5) на квартирное пособіе наставникамъ училища, состоящимъ на лицо: русскаго языка—студентамъ семинаріи Алексѣю Чижову и Николаю Троицкому, географіи и ариѳметики Алексѣю Ильинскому, латинскаго языка священнику Николаю Свворцову, греческаго языка кандидату богословія Якову Чижову, всего на 5 лицъ, полагая по 75 р. каждому—375; 6) на квартирное пособіе учителю приготовительнаго класса Федору Успенскому 50 р. Итого 3941 руб.

§ 2. 1) На застрахованіе отъ огня новаго училищнаго зданія въ страховомъ обществѣ „Саламандра“ съ 5 авг. 1885 года по 5 авг. 1886 г. по оцѣнкѣ дома въ 18591 р.—82 р. 48 к.; 2) на застрахованіе отъ огня стараго училищнаго зданія въ Ярославскомъ земскомъ страховомъ обществѣ 7 р. 97¹/₂ коп. (*); 3) на наемъ двухъ сторожей при училищѣ, полагая по 10 р. въ мѣсяцъ каждому на ихъ содержаніи, всего въ годъ 240 р.; 4) содержаніе училищныхъ зданій: на еженедѣльную примывку половъ 35 р.; на очистку печныхъ трубъ и борововъ 15 р., на очистку ретирадныхъ мѣстъ съ дезинфекціей оныхъ 30 р.; на вставку зимнихъ рамъ въ новомъ училищномъ зданіи 10 р. и другіе мелкіе и не предвидѣнные расходы по училищу 65 р., а всего 155 р.; 5) на устройство въ ретирадныхъ мѣстахъ при новомъ училищномъ зданіи двухъ вытяжныхъ желѣзныхъ трубъ 50 р.; 6) на устройство въ 5 классныхъ комнатахъ деревянныхъ каедръ для учителей, полагая по

*) Таковое назначеніе сдѣлано согласно постановленій XIV и XV окружныхъ съѣздовъ духовенства. Количество сиротъ-учениковъ и въ 1886 г. остается тоже.

**) Противъ смѣтнаго ассигнованія 1885 г. менѣе 20 р. 64 к., согласно измѣненныхъ правилъ страхового тарифа обществъ.

8 р. на каждую 40 р.; 7) на отопленіе новаго училищнаго зданія, а именно: 12 печей голландскихъ и 2 шведскихъ по 4½ саж. на каждую 63 саж., одной русской кухонной—7 саж. и на отопленіе квартиръ смотрителя и его помощника 10 саж. въ годъ. Итого за 90 сажень, изъ коихъ 80 саж. сосновыхъ и еловыхъ по 3 р. 50 к. за сажень—280 руб., и 10 саж. березовыхъ по 4 р. 50 к., а всего 325 р. *); 8) на освѣщеніе канцелярїи и правленія, на освѣщеніе классовъ при метеніи половъ въ зимнее время, а именно: за 3 пуда керосина по 2 р. 40 к. за пудъ—7 руб. 20 к., салныхъ свѣчъ 2¼ пуда по 18½ коп. за фунтъ 16 р. 65 к. и 10 фунт. стеариновыхъ по 30 к. 3 р., а всего 26 р. 85 к.; 9) на содержаніе библиотекъ: фундаментальной и ученической 140 р. и на выписку книгъ для награды прилежныхъ и благонаправныхъ учениковъ 30 руб., а всего 170 р.; 10) на пользованіе заболѣвающихъ учениковъ училища медикаментами въ годъ 50 р.; 11) на канцелярскіе матеріалы и для раздачи письменнаго матеріала бѣднымъ ученикамъ трехъ низшихъ классовъ 50 р.; 12) на наемъ постоянного и исправнаго писца при училищномъ правленіи, полагая по 7 р. въ мѣсяць, всего 84 р. Итого 1281 р. 30½ к. А всего 5222 р. 30½ к.

Противъ словъ „на отопленіе квартиръ смотрителя и помощника по 10 саж. въ годъ,“ резолюція Его Высокопреосвященства: „Доколь не устроитъ Угличское Правленіе и духовенство казенныхъ квартиръ въ прежнемъ домѣ для смотрителя и помощника въ выдачѣ дровъ отказать. Арх. I.“

Постановили: По ст. 4-й на непредвидѣнные расходы оставить назначеніе 1885 года—45 р.; ст. 6-ю изъ смѣты исключить; по ст. 8-й вмѣсто 30 р. назначить 10 р. По всѣмъ же прочимъ статьямъ смѣту утвердить. Общая сумма расходовъ по сей смѣтѣ исчисляется въ 5142 р. 30½ к.

На покрытіе сихъ расходовъ на 1886 г. имѣются въ виду слѣдующіе источники:

*) Цѣны на дрова показаны на основаніи справочныхъ цѣвъ, существующихъ по г. Угличу.

1) По вѣдомости Ярославской Духовной Консисторіи за № 5556, препровожденной въ училищное правленіе отъ 31 іюля 1885 г., остатка отъ 25% сбора съ церковей округа, вѣнчиковой суммы и пожертвованій отъ кафедральнаго собора и монастырей 4009 р. 43 к.;

2) Остатковъ въ училищномъ Правленіи, составившихся отъ смѣтныхъ ассигнованій окружныхъ съѣздовъ духовенства, къ 1 января 1885 года: а) отъ содержанія лицъ управленія и учащихся 1 р. 72 к.; б) отъ ремонта училищныхъ зданій 251 р. 15 к.; в) отъ содержанія училищныхъ библиотекъ 17 р. 10 к.; г) отъ содержанія канцелярїи 61 р. 37 к.; д) отъ расходовъ по обзаведенію училищной больницы 2 р. 39 р.; е) отъ расходовъ на медикаменты для заболѣвающихъ учениковъ 56 р. 69 к.

3) Дохода отъ свѣчной Ильинской лавочки, поступившаго въ училищное правленіе за 1-ю половину 1885 г. 204 р.

4) Дохода отъ той же лавочки, имѣющаго поступить въ Правленіе за 2-ю половину 1885 года,—204 р. Итого 4807 р. 85 к. Остальные 334 р. 45½ к. предполагается покрыть изъ взносов отъ Бугорина и Ожегова по свѣчной операци.

Было 9 часовъ вечера. Предсѣдатель объявилъ засѣданіе закрытымъ, предложивъ оо. депутатамъ собраться къ 9 часамъ утра.

На протоколѣ сего засѣданія резолюція Его Высокопреосвященства: „1885 г. сентяб. 21 д. Читаль. Арх. I.“

Образецъ живаго слова.

(Замѣствовано изъ Оренбургскихъ Епарх. Вѣдомостей 1886 г. № 1).

Нѣсколько мѣсяцевъ тому назадъ у меня въ приходѣ—говоритъ одинъ священникъ Полоцк. епарх.—случилось слѣдующее печальное обстоятельство: Старикъ-отець, имѣющій отъ роду 86 лѣтъ, съ своей женой почти однихъ съ нимъ лѣтъ, отдѣлился отъ своего непокорнаго сына (а старшій сынъ его уже лѣтъ 10—какъ отецель отъ отца). Всѣ мои старанія примирить ихъ оставались тщетными. Но вотъ жена этого на видъ еще довольно бодрого старика и

тоже, повидимому, крѣпкая старуха, послѣ нѣсколькихъ дней болѣзни, умерла и 16 ноября мною погребена. Мнѣ хотѣлось сказать у гроба этой старухи что-нибудь такое, чтобы примирило отца съ дѣтьми, но я не зналъ, что сказать, и что скажу. Подѣзжая къ деревнѣ, я увидѣлъ раскрытую вѣтромъ кровлю стараго сарая. И вотъ приблизительно что сказалъ я собравшемуся у гроба народу: „Братіе мои! Я видѣлъ среди поля старыи покинутый шалашъ. Видно что когда-то опытная рука и изъ прочнаго матеріала построила этотъ шалашъ. Черезъ нѣсколько времени рука того-жъ мастера дала этому шалашу двѣ твердыя подпорки, и эти подпоры держала одна прочная связь-перекладина, положенная на шалашъ еще раньше подпоръ. Черезъ нѣсколько времени, не знаю дружеская-ли рука строителя, или вражеская рука—отняла эти подпорки, но шалашъ, поддерживаемый крѣпкой, какъ-бы сросшейся съ нимъ, перекладиной, все еще бодро держался. Но вотъ рука Домовладыки—строителя отняла и эту перекладину, эту главную связь шалаша. Теперь подуютъ вѣтры и шалашъ быть можетъ упадетъ. Гдѣ же тѣ крѣпкія подпорки? О Владыко-строитель, возврати ихъ шалашу! Вижу, братіе, вы смотрите то на меня, то на понурившаго съдую голову этого старика, то на сыновей его. Да, шалашъ мой—это онъ, ему Господь далъ крѣпкую связь—жену, ему на подпору старости далъ двѣ подпорки—2-хъ сыновей; но гдѣ теперь эти подпоры старости, гдѣ же сыновья?! Они покинули старика-отца. И вотъ онъ теперь одинокъ, горемычный, не знаетъ, куда старческую голову приклонить! И неужъ-то вы думаете, что шалашъ самъ пойдетъ за подпорками? Нѣтъ, онъ падетъ, какъ упала и эта его послѣдняя перекладина, онъ съ горемъ сойдетъ въ могилу, какъ сошла и его жена—ваша мать. Дѣти! васъ Господь далъ

родителямъ на поддержку ихъ старости: какая вражеская рука удерживаетъ васъ? Зачѣмъ вы не придете утѣшить осиротѣлаго старика-отца? Зачѣмъ не принесете ему хотя малую отраду у гроба послѣдняго его друга—вашей матери? Вы, дѣти, теперь должны приласкать, успокоить старика-отца. Вы должны упросить, умолить отца, чтобы онъ принялъ вашу о немъ заботу и попеченіе. Помните, что только тогда васъ благословитъ Господь, когда вы примиритесь съ отцемъ, успокоите его старость“. Затѣмъ послышалось рыданіе этого старика и его сыновей, и младшій изъ нихъ (оскорблявшій отца) бросился цѣловать руки и ноги отца говоря: «прости мнѣ тата, прости мой родной“.... общій плачь.... мнѣ оставалось сказать... Аминь“. Свящ. Ф. Лузинъ.

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Новая книга:

КНИГА ЭСФИРЬ,

въ текстахъ: еврейскомъ-масоретскомъ, греческомъ, древнемъ латинскомъ и славянскомъ.
Изслѣдованіе *Ивана Рождественскаго*.

СПБ. 1885 г. Цѣна 1 р. 50 к.

Получать можно у автора, въ зданіи С.-Петербургской Духовной семинаріи (на Обводномъ каналѣ) и въ книжныхъ магазинахъ Тузова, Цинзерлинга и др.

Редакторъ Прот. І. Сперанскій.

ЯРОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

Благовѣстѣ.

Около половины VI вѣка колокола сдѣлались на западѣ уже общеизвѣстны, а въ продолженіи VIII и IX вѣковъ вошли тамъ и во всеобщее употребленіе. Греческій востокъ познакомился съ колоколами лишь въ половинѣ IX вѣка. По просьбѣ императора Василія Македонянина (867—886) Венеціанскій дожъ Орсо I (864—881) послалъ въ Константинополь двѣнадцать колоколовъ, которые императоръ и приказалъ повѣсить при вновь построенной имъ церкви на башнѣ. Но это былъ исключительный случай; западное изобрѣтеніе не привилось на востокѣ, и Греки продолжали оставаться при своихъ трехъ билахъ. Нашъ паломникъ, Новгородскій архіепископъ Антоній (1212—1229 гг.), пишетъ: „А колокола не держатъ (Греки) во святѣй Софѣи, но билцо мало въ рукѣ держа клеплютъ на заутрени; а на обѣдни и на вечерни не клеплютъ; а по инымъ церквамъ клеплютъ и на обѣдни и на вечерни; било же держатъ по Ангелову ученію; а въ колокола Латыни звонятъ“. Только со временъ занятія Константинополя крестоносцами (1204 г.) и уже предъ завоеваніемъ его Турками (1454 г.) у Грековъ колокола стали входить въ нѣкоторое употребленіе.

У насъ въ Россіи колокола были заимство-

ваны съ запада, на что указываетъ уже самое происхожденіе нашего слова „колоколь“ отъ нѣмецкаго Glocke (древняя котораго форма: Clocke). Явились колокола у насъ въ Россіи въ самомъ непродолжительномъ времени послѣ принятія христіанства св. Владиміромъ (988 г.). Достоверно извѣстно, что уже въ началѣ XI вѣка при храмѣ св. Софіи въ Новгородѣ звонили въ колокола. Въ періодъ домонгольскій они вошли уже въ употребленіе въ Россіи по церквамъ главнѣйшимъ и важнѣйшимъ, наприкладъ епископскимъ и придворнымъ княжескимъ. Такъ были они при Десятинной церкви и Ирининской въ Кіевѣ, во времена Андрея Боголюбскаго (1158—1174 гг.) въ г. Владимірѣ. Были они также въ Полоцкѣ, въ Новгородѣ Сѣверскомъ при княжеской церкви во имя св. Софіи. Это были колокола лишь въ нѣсколько пудовъ, и было ихъ при церквахъ тѣхъ много что по два, по три. Привозъ изъ за границы колоколовъ сколько нибудь значительнаго вѣса долженъ былъ въ то время обходиться очень дорого и при тогдашнемъ состояніи путей сообщенія былъ очень труденъ. Да и за границей даже до XV вѣка колокола сравнительно съ теперешними нашими были очень небольшіе. Когда въ XI вѣкѣ для соборной церкви г. Гильдесгейма, древней столицы позднѣйшаго Ганноверскаго королевства, нынѣ прусской провинціи, слить былъ колоколь во 100 пудовъ, то для современни-

ковъ онъ показался чудомъ. Такимъ же чудомъ былъ для нашихъ предковъ колоколъ въ 250 пудовъ, отлитый въ 1530 г. Новгородскимъ архіепископомъ (впослѣдствіи митрополитомъ) Макаріемъ для церкви св. Софїи. Онъ показался современникамъ „вельми великъ, яко такового величествомъ не бывало: яко страшной трубѣ гласящи.“ Съ началомъ литья колоколовъ у себя, въ Россіи, какое искусство уже въ половинѣ XIII вѣка извѣстно было въ Кіевѣ, колокола стали увеличиваться. Разгромъ Кіева и всей Россіи за исключеніемъ Новгорода Татарами положилъ конецъ у насъ начинавшемуся—было колоколо-литейному дѣлу. По освобожденіи отъ Татаръ у насъ, въ Россіи, не только начали снова являться заграничные колокола, но литейное дѣло, и мелкое и крупное, было поддерживаемо и своими мастерами. При болѣе крупныхъ заказахъ они приходили въ мѣста ихъ, устроили здѣсь печь и форму и отливали по ней колокола. Такіе кустари еще и до сихъ поръ ходятъ по нашимъ городамъ и селамъ и отливаютъ и для сельскихъ и для городскихъ церквей превосходные большіе колокола, оплачиваемые изъ жертвъ добродѣтельныхъ дателей. Обыкновенно за нѣсколько лѣтъ до литья колокола раздается чей нибудь голосъ, для народа голосъ царскій: *Не поусердствуетъ ли кто жертвовать для Господа и для дома Его? И начинаютъ жертвовать главы семействъ и члены семей, и дальніе и ближніе, и богатые и бѣдные. И у кого находятъ драгоцѣнности, тѣ отдаютъ ихъ въ домъ Господень. А народъ православный радуется усердію жертвователей, что это всего, отъ чистаго сердца, съ радостію они жертвуютъ Господу, чистосердечіе любящему. И благословляетъ народъ Бога, которому принадлежитъ величіе и могущество и побѣда и царство и великолѣпіе и богатство и слава, Который превыше всего, во власти Коего все укрѣпить и возвеличить. И славословитъ народъ Бога и хвалитъ величественное имя Его, потому что все жертвуемое Богу изъ десницы Божіей же получается, святому Его имени должно быть и посвящаемо* (1 Пар. XXIX, 5—16).

Изъ такихъ пожертвованій построены были въ древности храмъ Соломоновъ; на такія же народныя жертвы построены и всѣ безчисленные храмы, разбѣянные по всему лицу православной Руси; на народныя трудовыя гроши пріобрѣтена хранящаяся въ нихъ церковная утварь,—кресты, иконы, хоругви, сосуды. На народныя же жертвы и всѣ колокола слиты при нашихъ церквахъ.

Но лишь мало по малу достигли наши храмы теперешняго ихъ благообразія и благоустроенности. Прошло не мало времени прежде чѣмъ литье колоколовъ въ нашемъ отечествѣ сдѣлалось дѣломъ обычнымъ,—прежде чѣмъ собой они вытѣснили клепала или била,—прежде чѣмъ они увеличились въ своихъ размѣрахъ,—прежде чѣмъ съ земли, съ локотниковъ при церковной стѣнѣ, съ перекладины во входныхъ воротахъ, съ перекладины, положенной на два столба, съ крѣпостныхъ стѣнъ изъ просвѣтовъ между забралами, гдѣ они прежде вѣшались, поднялись они повсюду на наши высокія колокольни. Сравнительно недавно произошло это. Насъ отдѣляетъ отъ сего не болѣе какъ три, четыре столѣтія. Не вдругъ случилось, что Сіонъ, съ котораго и на который Иерусалимъ былъ призываемъ предъ лице Божіе трубами, новому Израиллю замѣненъ былъ колокольнями. Медленно созидается все великое; только ничтожное зрѣть быстро, но никому оно и не нужно.

Лишь триста, четыреста лѣтъ висятъ наши большіе колокола на нашихъ колокольняхъ, но если бы допросить эти колокола, какъ они созидались и еслибы они рассказали намъ объ этомъ; еслибы да повѣдали намъ они, откуда они взялись, о, какая бы тогда назидательная лѣтопись раскрылась предъ міромъ! Безчисленные звуки отъ нихъ къ небу восходящіе. Но какой длинный свитокъ поучительныхъ любопытныхъ сказаній о праведной жизни, полной святыхъ подвиговъ съ картинами самоотверженія, благочестія, чудесъ благодати и промысла развернулся бы предъ нашими изумленными глазами, еслибы эти колокола да попросить рассказать намъ о радости и горѣ, о входахъ и исходахъ, о смерти и о жизни право-

славнаго народа подь ихъ звуки!—Кто исчислить толпы взрослыхъ и дѣтей подь ихъ звонъ изъ года въ годъ во дни праздниковъ и въ будни въ наши храмы приходящихъ? Сколько сердець о мирѣ съ Богомъ подь звуки ихъ вдыхаютъ и о ниспосланыи его въ душу къ небу вошютъ! Мертвыхъ кто сочтетъ, коихъ съ нашихъ колоколенъ звонъ къ вѣчному покою провожалъ и провожаетъ?—Сколько въ теченіе послѣднихъ двухъ, трехъ столѣтій побѣднаго звона съ нашихъ колоколенъ раздавалось! О сколькихъ торжествахъ мира они нашимъ предкамъ возвѣщали! Во времена военныя о мирѣ молили Бога наши колокола, а когда Всевышній миромъ дарилъ наше отечество, они возвѣщали ему о семъ мирѣ радостно и полногласно. Какъ бы съ неба голось, съ нашихъ колоколенъ звонъ говорилъ тогда къ народу: „Слава Богу, съ врагомъ миръ заключенъ. Теперь копье и мечъ и тяжелыя орудія прекратятъ свою работу, уляжется убійство. Любезное отечество! Возьми теперь свой псалтирь десято-струнный и пой въ высокихъ нотахъ, пой Богу свои хвалебныя пѣсни, пой и благодари Бога въ полныхъ хорахъ“.

Такъ, когда народъ прислушивается къ звуку своихъ церковныхъ колоколовъ, они дарятъ его миромъ; а какъ скоро о семъ забывается, о мирѣ снова молиться начинаетъ.

Въ наше время слышны вопросы: Къ чему такіе великаны и такіе мощные гласы для призыва христіанъ къ молитвѣ? Да, если бы колокола не были избрѣтены давно, то въ наше время не были бы избрѣтены. Еслибъ къ настоящему времени мы не имѣли колоколовъ, то быть можетъ пришлось бы обращаться къ дѣтямъ для созыва взрослыхъ въ храмы при ихъ посредствѣ.

„Къ чему эти мощные голоса“..... Къ Высочайшему, ко Всевышнейшему и приглашать должно настойчивѣй, сильнѣй. Гдѣ дѣло идетъ объ охранѣ души всѣхъ, тамъ и приглашеніе должно достигать слуха всѣхъ. На другія собранія можно приглашать чрезъ вѣстниковъ, письмами, чрезъ объявленія; въ храмы призываетъ Богъ: нужно, чтобы и призывъ

напоминалъ Бога и звуки зова трогали бы сердце. Но какой иной инструментъ могъ бы выполнять это назначеніе въ томъ самомъ объемѣ, какъ выполняетъ его колоколь? Звонъ нашихъ колоколовъ единственный въ своемъ родѣ и ничѣмъ другимъ не замѣнимый.

Уже когда колокола на западѣ только еще входили въ употребленіе, язычники Римской имперіи, почасту слыша звонъ этихъ колоколовъ, говорили: „Гласъ Божій это; это голось христіанскаго Бога слышенъ“. И въ этомъ словѣ ихъ болѣе правды, чѣмъ сколько ея кто нибудь предполагалъ бы въ немъ. Хотя колокольный звонъ и не молитва, хотя сами колокола и никогда въ церкви не бывають: бездушны они, а звонятъ они все-таки во славу Божію; своимъ биломъ, языкомъ вестъ рѣчей они хотъ и не могутъ, а вѣсти подають. „Земле, земле, какъ бы такъ говорятъ они, слыши слово Господне“ (Іер. XXII, 29); а потомъ, соединяя во едино свои тоны, какъ бы такъ уже поють: „Идите въ церковь, идите всѣ, и взрослые и дѣти; станьте предъ Богомъ; *не брашьте дѣтей приходить къ Нему* (Мф. XIX, 14).

У древнихъ Евреевъ голубая верхняя богослужебная одежда первосвященника, ефодъ, имѣла *по подолу яблоки изъ нитей голубаго, ахонтоваго, пурпуроваго и червленаго цвѣта (и изъ кручепаго виссона) и золотые позвонки между ними кругомъ: золотой позвонокъ и яблоко, золотой позвонокъ и яблоко кругомъ, дабы слышенъ былъ отъ первосвященника звукъ, когда онъ выходитъ во святилище предъ лице Господне и когда выходитъ* (Исх. XXVIII, 33—35). Гранатовыя яблоки отличаются своимъ пріятнымъ запахомъ, своимъ сладкимъ и освѣжающимъ сокомъ и содержатъ въ себѣ множество вкусныхъ отличныхъ сѣмячекъ. На подолѣ первосвященническаго ефода потому они были символами слова Божія и свидѣтельства о немъ, душу успокоивающаго, сердце освѣжающаго, служащаго для него сладкой и прекрасной духовной пищей (ср. Пс. XVIII, 8—11; CXVIII, 25, 43, 50 со Втор. VIII, 3; Притч. IX, 8; Сир. XV, 3). Звонцы со своими звуками были на подолѣ ефода символами звуковъ Божія слова, откры-

веній Божіихъ и возвѣщенія ихъ. Въ ефодѣ, ими снабженномъ, еврейскій первосвященникъ былъ олицетворителемъ и носителемъ сходящаго съ неба Божественнаго слова и свидѣтельства о немъ. Только въ одеждѣ слова Божія, только въ качествѣ свидѣтеля о семь словѣ, основѣ завѣта съ Богомъ, могъ онъ приближаться къ Богу и предъ Нимъ возсылать ходатайственныя молитвы и жертвы приносить за народъ. Подобное же значеніе имѣють у насъ наши церковныя колокола.

Трижды въ день, утромъ, въ полдень и вечеромъ, отзываясь на крикъ своего муэззина съ башни, что при мечети, каждый безъ исключенія магометанинъ молитвенно обращаетъ свое лице къ Меккѣ, къ своей такъ называемой священной Каабѣ, опускается на колѣна, прославляетъ и благодаритъ Бога за дарованіе вѣры магометанамъ, по ихъ мнѣнію, истинной и истиннаго пророка Магомета. Что Исламъ предписываетъ своимъ послѣдователямъ ошибочнымъ образомъ какъ выраженіе истиннаго Богопочтенія, то православная церковь практикуетъ не какъ порожденіе религіознаго заблужденія, а въ качествѣ святой истины, зиждущейся на вѣрнѣйшихъ основахъ. О пророкѣ Даниилѣ извѣстно, что онъ трижды въ день восходилъ на кровлю своего дома и тамъ, въ уединенной комнаткѣ, отворяя окно, что было на востокъ, падалъ на колѣна, прославлялъ и благодарилъ Бога. *Вечеромъ и утромъ и въ полдень умолялъ онъ Бога и взывалъ къ Нему, дабы Онъ услышалъ гласъ смиреннаго раба своего* (Пс. LIV, 18). Нѣчто подобное этому практикуетъ и наша православная церковь.

Трижды въ день она напоминаетъ своимъ задачамъ объ иномъ мірѣ, объ иныхъ заботахъ.

Раннимъ утромъ она оповѣщаетъ своихъ чадъ о порѣ проснуться для жизни и дѣятельности, начавъ эту хвалой Богу. Церковь говоритъ тогда: „Не забывай во время дневнаго дѣланія своихъ обязанностей къ Богу. Ему обязанъ ты, что разсвѣлъ для тебя нынѣшній день. Ты могъ умереть и не проснуться, не видать этого сияющаго солнца: не облилось бы тогда твое сердце радостью при видѣ столь любезнаго чувству его

свѣта. Навсегда могъ перестать ты этимъ мягкимъ воздухомъ дышать: какъ грустно было бы это. Не достигнутой осталась бы тогда, не разрѣшенной илижъ только начатой задача твоей жизни на землѣ. Работа, которую едва ты началъ; предпріятіе съ его обширными послѣдствіями, котораго нить ты закрутилъ, которое въ тихія минуты такъ занимаетъ твою мысль, которое сердечнѣйше ты выполнить желаешь, его хочешь повесть быть можетъ лучше, чѣмъ другія прежнія, избѣжать допущенныхъ тогда ошибокъ, оно осталось бы тогда не приведеннымъ въ исполненіе. Не принесъ бы тогда пользы ты изъ своихъ ближнихъ ни тому ни этому, ни обществу, ни государству, ни всему даже, быть можетъ, человѣчеству. Другихъ можетъ воздвигнуть, пробудить Всемогушій, которые твои предначертанія, твои планы выполнять славнѣе и прекраснѣе тебя. Имѣй же сердечную готовность служить Богу. Воздай славу Ему, тебѣ вновь изъ темноты ночной показавшему свѣтъ нашего свѣтила.

Въ полдень зоветъ насъ церковь благовѣстомъ къ обѣднѣ вспомнать о земной жизни Богочеловѣка, какъ Онъ земную свою жизнь начавши въ долѣ весьма скромной и незнатной, въ священной безвѣстности выросши, въ мирномъ дневномъ трудѣ, въ ненарушимой тишинѣ къ своему служенію приготовившись, возбудилъ во всѣхъ потомъ удивленіе къ Себѣ своимъ ученіемъ, своими дѣлами, святостію своей жизни, а потомъ принесъ самого Себя въ жертву своему небесному Отцу за грѣхи наши. И молимся тогда Ему мы, всегда предъ Отцомъ *за насъ ходатайствующимъ* (Евр. VII, 25), о дарованіи мира нашимъ усопшимъ, о дарованіи всего добраго и полезнаго душамъ нашимъ, душевнаго мира всѣмъ трудящимся, недужнымъ, страждущимъ, печальнымъ, обремененнымъ непосильными дѣлами и заботами житейскими; молимся о мирѣ при собственныхъ дѣлахъ нашихъ, и мелкихъ и крупныхъ, о мирѣ во всѣ дни, о мирѣ въ нашихъ городахъ, въ селеняхъ и во всемъ нашемъ отечествѣ. „Приди, приди въ насъ съ твоимъ миромъ, Христе“, таково содержаніе всѣхъ молитвъ церковныхъ. И всѣ,

хотя бы кто и дома оставался, всё православные христиане узнают по ударам колокола время, когда приносится за них в храм их безкровная мирная жертва, узнают, и каждый православный человек, где бы он ни очутился в эти великия минуты, съ благодарностью вспоминаетъ о крестной жертвѣ и страданіяхъ Спасителя за грѣхи міра, вспоминаетъ и крестится.

Вечеромъ церковь напоминаетъ намъ о порѣ покоя и обязанности благодарить Бога за прожитой день, за все переиспытанное въ теченіе его, за радость дѣятельности, за доставленное намъ Богомъ удовольствіе новыя вплестъ въ ней прядь и нитку. „Пришедше на западъ солнца, поетъ тогда церковь, поемъ Отца, Сына и Святаго Духа. Достойнъ Ты, достоинъ, Боже, пѣть быти гласы преподобными“.

Но вотъ настаетъ праздникъ. Работы прекращаются. Повсюду настаетъ отзывающаяся священнымъ достоинствомъ тишина. Тутъ раздается благовѣстъ церковнаго колокола. Всѣ крестятся; всѣ болѣе или менѣе возбуждаются, какъ еслибъ вѣтеръ деревъ листву всколебалъ и всколыхнулъ. Столько благости и всепрощенія слышится въ этихъ сильныхъ и могущественныхъ звукахъ, разливающихся въ воздухѣ, наполняющихъ его, поднимающихся къ самымъ небесамъ. Столько сочувствія церкви слышится въ этихъ звукахъ всѣмъ бѣднымъ, страдающимъ и угнетеннымъ. И такъ какъ колокола церкви въ своихъ звукахъ никогда не оскорбляютъ насъ, никогда насъ не обманываютъ ими, то сколько радости они ими проливаютъ во всё уголки нашихъ городовъ и селеній нашихъ; какъ глубоко тѣ звуки проникаютъ намъ въ сердца!

Тихимъ молчаньемъ, хотя никто не спитъ и не дремлетъ, отвѣчаетъ народъ нашъ на раздающійся въ тиши своей вѣрной матери голосъ. И это тихое его молчанье чѣмъ не отвѣтъ оно на священный призывъ ея? Это вѣрная поступъ вѣрной нашей матери слышна. И лишь грѣшники пугаются этихъ тоновъ, этого приближенія матери къ душѣ ихъ, потому что въ тѣхъ же звукахъ слышится и столько осужденія всѣмъ, для кого ни въ чемъ ничего святаго нѣтъ, всѣмъ людямъ безчувственнымъ и не шадящимъ

ближняго. По душамъ же мирнымъ и благочестивымъ при благовѣстѣ какъ бы невольный трепетъ пробѣжить. Такъ величественно настраиваются онѣ при этомъ, такими возвышенными мыслями проникаются; такъ трогательно, такъ радостно настраиваются сердца; такія отрадныя чувства возникаютъ въ груди: какъ будто голосъ чей любимый, самый близкій, родной голосъ обратился къ намъ. Да, кто хочетъ мирно себя чувствовать, внимай тотъ сему зову; звукамъ симъ внимать тотъ никогда не забывай; съ Богомъ миръ поддерживай. Внимай тотъ этимъ мощнымъ звукамъ, этимъ волнующимъ тонамъ, въ полныхъ потокахъ разливающимся въ воздухѣ, коими назнаменовываются Божьи откровенья человеку, которыми Господь дѣйствуетъ еще и понынѣ на внутреннее наше чувство, будитъ оное, протрезвляетъ насъ отъ ложныхъ мечтаній о себѣ, открываетъ намъ глаза.

Каждый годъ имѣетъ свои праздники и каждая недѣля свое воскресенье и каждый день свой субботній часъ. Вотъ объ этихъ-то нарочитыхъ дняхъ и часахъ звонъ церковныхъ колоколовъ и напоминаетъ намъ. Въ Богоматеріе праздники насъ онъ какъ бы такъ оглашаетъ: „*Кто эта блистающая какъ заря, прекрасная какъ луна, свѣтлая какъ солнце, грозная какъ полки со знаменами*“ (Пѣсн. пѣсн. VI, 10)? И потомъ тотъ звонъ къ прославленію Богоматери насъ какъ бы такъ приглашаетъ: „*Се раба Господня* (Лк. I, 38), *что величіе Иерусалима собою составляетъ, радость новаго Израиля, славу нашего рода* (Юд. XV, 9, 10). *Вотъ жена въ солнце облеченная; подѣ Ея ногами луна; на главѣ Ея вѣнецъ изъ двѣнадцати звѣздъ* (Апок. XII, 1). *Привѣтствуйте Маріамъ* (Рим. XVI, 6); *Радуйся, благодатная. Господь съ тобою! Благословенна ты между женами* (Лк. I, 28), *благословенна будь во вѣки* (Юд. XV, 10). *Не оставляйте ея, и она будетъ охранять васъ; любите ея, и будетъ она васъ оберегать*“ (Притч. IV, 6).—Во дни святыхъ церковный звонъ напоминаетъ намъ о вѣчномъ покоѣ святыхъ, объ именахъ святыхъ, носимыхъ нами, о томъ что *работающими Богу*

наречется имя новое (Ис. LXV, 15), которое будет написано на небесах (Лк. X, 20).—Это как бы говорящая уста, когда въ великій постъ наша церковь рѣдкимъ благовѣстомъ насъ приглашаетъ во внутреннѣйшія глубины нашей души приникнуть, ихъ обстоятельно изслѣдовать. „Рыдай, какъ бы такъ къ намъ тогда она взываетъ, плачь, рыдай и стеной, ударяй себя въ грудь, если душа твоя запятнана гнусными страстями. *Вставай, зывай ночью, изливай предъ Богомъ сердце твое, простирай къ Нему руки о души твоей* (Плачь Іер. II, 19). Въ твоёмъ сѣтованіи лей, лей ручьемъ день и ночь, слезы твои лей; не давай себѣ покоя, не спускай зпницъ съ очей твоихъ“ (Плачь Іер. II, 18). А потомъ, когда день настаётъ предстать предъ благотворящаго Врача, звонъ колоколовъ нашъ слухъ веселѣй ужъ оглашаетъ: „Святилище отворено, пасхальный Агнецъ на столѣ, пресвитеръ готовъ разрѣшить цѣпи грѣховъ. Нашей жизни *плодомъ святость* должна быть, а нашей жизни концомъ *вѣчная жизнь* (Рим. VI, 22). Святъ, кто святитъ себя жизнью своей: *свѣто хранящіе свѣтое освятятся*“ (Прем. Сол. VI, 10). Или это не говорящая уста, когда въ страстную недѣлю звонъ колоколовъ взываетъ къ намъ: „Се Женихъ грядетъ. Вставайте. Свѣтильники возьмите; ихъ поправьте. Аллилуйа!“ Развѣ это не чистыя уста, когда они во вторую половину страстной недѣли насъ утѣшаютъ нашимъ примиреніемъ съ Богомъ чрезъ Христа, когда въ Пасху намъ поютъ они о вѣчной и непреходящей радости и проч. и проч.? Да, по истинѣ въ звукахъ нашихъ колоколовъ сокрыта великая сила.

И скрашиваются же христіанскіе наши праздники колокольнымъ звономъ! Вотъ въ праздничныхъ нарядахъ народъ выходитъ изъ храма, а клирикъ „знаменаетъ кампаны“ (*σημαίνει τὰς καμπάνας*), звонитъ съ приудареніемъ во всѣ колокола. Звуки уже и отдѣльнаго колокола представляютъ собою нѣчто возвышенное и торжественное. Если же раздается полный звонъ во всѣ колокола, а особенно красный звонъ въ согласный подборъ колоколовъ погласицей или, что тоже, цѣлой лѣствицей звуковъ, когда цер-

ковный звонарь распелтится на колокольнѣ и по рукамъ и по ногамъ, качается на зыбкѣ и звонитъ согласно въ цѣлую ложину колоколовъ, перебирая ихъ отъ большаго къ меньшему и къ большому отъ меньшаго, да еще и съ другими звонарями на другихъ колокольняхъ пере-званивается, колоколами какъ бы перекликается; когда праздничный трезвонъ въ прекрасномъ созвучіи, согласномъ, правильномъ взаимномъ соотношеніи одновременныхъ звуковъ льется съ нашихъ колоколенъ, то происходитъ благозвучіе еще торжественнѣйшаго рода; становится тутъ торжество ужъ всенароднымъ. Ничѣмъ инымъ общее настроеніе народа не можетъ быть выражено удачнѣе; ничѣмъ праздникъ не можетъ быть отважнѣй и смѣлѣе возвеличенъ, какъ именно мощнымъ колокольнымъ звономъ. По истинѣ, если дни воскресные и праздничные въ нашей трудовой жизни являются вѣстниками мира, то въ колоколахъ получаютъ и имѣютъ эти вѣстники уста.

Непрестанно молитесь, молитъ насъ Апостоль (Еф. VI, 18). О семъ же напоминаютъ намъ и наши колокола. „Не забывайте, какъ бы такъ говорятъ они, свою жизнь, всю свою жизнь освящать благословеннымъ дѣйствіемъ молитвы; внутренней жизнью живите“. И православный христіанинъ слушается этого ихъ голоса. Когда слышитъ звонъ церковныхъ колоколовъ, гдѣ бы онъ ни очутился, подобно цвѣтку, постоянно наклоняющему свою чашечку къ солнцу, обращаетъ онъ свои умъ и сердце горѣ. Заслышавъ благовѣсть, русскій православный человекъ, въ пути ли онъ иль въ полѣ, сниметъ шапку и перекрестится: какой прекрасный обычай! Окажется ли на безлюдной дорогѣ или въ темномъ лѣсу, гдѣ, движимыя вѣтромъ, шумятъ лишь красныя сосны и темныя ели, онъ обнажитъ голову и перекрестившись сердечно встрепенется; а дома съ молитвой на устахъ изъ рукъ работу опуститъ; по рѣкѣ плывя весла сложитъ: повѣялъ для него Духъ Божій надъ землей и надъ водой.

Такъ какъ звонъ церковныхъ колоколовъ слышимъ мы при разнообразнѣйшихъ положеніяхъ и условіяхъ нашей жизни, то способны они

и разнообразныя чувства пробуждать въ насъ. Сама же церковь по поводу частныхъ событій въ нашей личной жизни оглашаетъ нашъ слухъ особенно при похоронахъ нашихъ усопшихъ.

Это одна изъ величайшихъ скорбей потерять человѣка, съ которымъ мы были связаны узами искреннѣйшей любви и общенія. Посему при погребеніи нашихъ усопшихъ колокольный звонъ возбуждаетъ въ насъ чувства и ощущенія прямыхъ скорби и печали. Грустью наполняется сердце при погребальномъ колокольномъ перезвонѣ. Кого хоронятъ? Дорогаго ли отца или вѣрную мать? Или отозванъ Ангеломъ смерти какой благодѣтель, скромный и тихій другъ людей, котораго смерть болѣзненно отзовется лишь въ бѣдной хижинѣ и въ мѣстахъ, которыхъ благо покойный обосновалъ и росту ихъ способствовалъ? И блѣднѣетъ отъ этого похороннаго звона гордый; а душа участливая льетъ слезы о вдовѣ, лишившейся необходимой опоры, имѣющей съ сихъ поръ проводить горестное бытіе въ бѣдности,—о дѣтяхъ, оставшихся—можетъ быть—безъ теплаго крова и средствъ къ жизни. И долго еще, долго похоронный звонъ тотъ отдаваться будетъ въ хижинѣ, звучать въ сердцахъ дѣтей, потерявшихъ одного или обоихъ своихъ родителей.

И все-же представляетъ собою нѣчто драгоценное при печали утѣшиться, остановившись на вѣрѣ, что собственно говоря Господь свое беретъ, что наши всѣ родные и друзья, тѣла которыхъ драгоценнѣйшими сѣменами скрываемъ мы печалась въ нѣдра земли, они вѣдь къ Господу и Богу нашему отходятъ: хорошо имъ будетъ у Него. Онъ не опечалитъ ихъ, не обидитъ, за вѣру ихъ въ Него никакихъ не причинитъ Онъ имъ страданій. Будетъ Онъ пасти ихъ на зеленыхъ пажитяхъ небеснаго рая и всѣхъ съ вѣрою въ Него умершихъ нѣкогда Онъ воскреситъ изъ ихъ гробовъ для лучшаго жребія, дабы ихъ за тѣмъ всѣхъ собрать на Своей груди. Посему при печали объ усопшихъ и перезвонѣ по нимъ наша церковь въ насъ и утѣшеніе вливаетъ. Она печалитъ насъ своими колоколами, но какъ бы волшебствомъ какимъ печаль и въ радость можетъ превращать, подавая намъ

черезъ нихъ надежду на свиданіе съ нашими умершими, когда къ своей груди прижмемъ мы ихъ на вѣки. Всѣмъ намъ говорятъ тогда наши колокола: „Не унывайте, не печальтесь безгранично. Есть кромѣ земныхъ радости.“ И вливая въ насъ при безутѣшности небесную надежду, на крыльяхъ своихъ звуковъ уносятъ они насъ въ ту тихую, вѣчно мирную страну, гдѣ никогда не вечерѣетъ.

Только въ груди вѣчно грѣшной звономъ колокольнымъ вызывается чувство безпокойства, жалобы и боли. Въ тихую ночь такъ неотклонимо ухо невоздержнаго поражается медленными ударами церковнаго колокола. Какой укоръ слышится въ этихъ звукахъ, сколько сожалѣнья церкви о бывшихъ приглашенными, но придти не захотѣвшихъ, какое о нихъ горе; сколько тутъ старанья вернуть ихъ на путь добра и правды! Какими печальными тонами отзывается колокольный звонъ въ комнатѣ богоотступника и нечестивца! *Въ нечестивыхъ путь мира* (Ис. XLVIII, 22)! Могли бъ они жить мирно и мирно себя чувствовать, но они избрали мечъ. Между тѣмъ какъ въ душѣ, ищущей мира съ Богомъ, звуки колоколовъ возбуждаютъ свѣтлое и мирное настроеніе. Вслушайтесь въ церковный благовѣсть, и онъ скажетъ вашей душѣ, въ какомъ положеніи находится она, наведетъ онъ васъ на думы о себѣ.

Съ какимъ удовольствіемъ слушалъ бы звонъ нашихъ колоколовъ Пизагоръ († 471 г. до Р. Хр.), который со вниманіемъ прислушивался къ ударамъ даже кузнечнаго молота! Какъ онъ позавидовалъ бы намъ, что столько чистѣйшихъ чувствъ въ насъ воспроизводятъ эти церковные благовѣсть и звонъ, чувствъ залегшихъ въ душу еще съ дѣтства,—что столько они святыхъ мечтаній, добрыхъ мыслей на насъ навѣваютъ! Какимъ инымъ именемъ какъ не устами говорящими назвалъ бы онъ этотъ звонъ нашихъ колоколовъ, который достигая уха приносить ободреніе въ хижину бѣдняка, усладу во всѣ мѣста страданій, отраду къ смертному ложу,—услыхавъ который и подкрѣпленный сладкою надеждой скоро быть дома, спѣшитъ въ родное село со слезою радости въ глазахъ

и ускоряет свой бодрый шагъ путникъ, стремясь къ пѣли своего путешествія! Въ туманъ, въ темный вечеръ или въ зимнюю снѣжную вьюгу, когда не видно бываетъ ни неба ни окрестностей, слышится звукъ колокола: для блуждающаго это призывъ идти и ѣхать въ его сторону, и заблудившійся путникъ радостно и мужественно слѣдуетъ его зову. Или это не говорящія уста, когда колоколь даетъ знать намъ о каждомъ часѣ, о теченіи каждаго часа, даже о минутахъ времени, — напоминаетъ намъ и о томъ даже моментѣ, когда невидимый Перстъ напишетъ на земной корѣ: *Мене, текелъ, пересъ; исчислено, взвѣшено, раздѣлено* (Дан. V, 5, 25—28), — когда стихнетъ нѣкогда пульсъ и самѣй планеты нашей, какъ стихаетъ онъ въ сердцѣ, смертью обнимаемомъ? Прейдетъ нѣкогда земное все и *болше времени уже не будетъ* (Апок. X, 6); предъ вѣчностью ничто не устоитъ: этому колокола учатъ именно тогда, когда звонъ ихъ умолкаетъ. Не напоминаютъ ли они уже самой своей мѣдою и пресвитерамъ и вѣрнымъ о твердости и мужествѣ, съ какими они должны стоять за Христову церковь? Намъ вѣрнымъ не напоминаютъ ли они о двухъ за вѣтахъ Бога съ человѣкомъ ударами своего била въ оба края? А крестообразно положенныя балки, къ которымъ колоколь подвѣшенъ, насъ они не наумляютъ ли о необходимости столь же твердо держаться подъ крестомъ жизни, какъ твердо прикрѣпленъ къ нему колоколь желѣзомъ?

Праздникъ Рождества Христова.

Въ началѣ христіанской эры день Р. Хр. вовсе не былъ празднуемъ. Только изъ 2-го столѣтія есть разсказъ о празднованіи въ Антиохіи дня Р. Хр. Въ восточной церкви праздникъ Р. Хр. сталъ всеобщимъ въ 4-мъ вѣкѣ, въ западной въ 5-мъ и имѣлъ характеръ исключительно церковный. Почему обѣ церкви для праздника

Р. Хр. избрали 25-е декабря, объясняется очень различно. Одно изъ распространеннѣйшихъ мнѣній есть то, что первенствующіе христіане выбрали въ начальный день своего радостнаго праздника заключительный день Римскихъ сатурналій. По мнѣнію другихъ праздникъ Р. Хр. совершенно совпадалъ съ сатурналіями. Защитники этого мнѣнія утверждаютъ, что праздникъ воплощенія Бога-Слова быть долженъ былъ праздникомъ любви и равенства, а такимъ праздникомъ и были Римскія сатурналіи. Для Римлянъ это были дни, когда рабы имѣли право сидѣть вмѣстѣ со своими господами за однимъ столомъ и отъ этихъ даже угощаемыми быть. Это были дни, когда всѣ взаимно дарили себя розами, а также и другими подарками. Еще по мнѣнію третьихъ на праздникъ сатурналій должно смотрѣть какъ на приѣтствіе поворота солнца съ зимы на лѣто; языческій праздникъ слѣдовательно могъ подать поводъ къ христіанскому, потому что съ вочеловѣченіемъ Сына Божія вѣчное солнце благодати Божіей обратилось къ людямъ. Павелъ Кассель о 25-мъ декабря еще иное говоритъ. Праздникъ Р. Хр. онъ производитъ даже отъ одного изъ іудейскихъ праздниковъ. Онъ говоритъ: „Такъ какъ Іудеи 24-го (25) декабря даже еще до первыхъ временъ христіанской эры праздновали день освященія храма (Ханука), въ который они, какъ при празднованіи освященія Соломонова храма, окна свѣчами освѣщали, то первенствующіе христіане перенесли это торжество на Христа, храмъ Божій“.

Отъ гражданскихъ властей опредѣленія относительно праздника Р. Хр. на востокѣ исходили лишь постепенно. Такъ закономъ императора Юстиніана († 565) отдѣленъ былъ отъ него праздникъ Богоявленія и перенесенъ на 6-е генваря. Юстиніанъ же постановилъ 25-е декабря считать праздникомъ Р. Хр.

Содержаніе. — Благовѣсть. — Праздникъ Рождества Христова.

Редакторъ Н. Корсунскій.

ДОВОЛЕНО ЦЕНЗУРОЮ.

Тип. Губ. Зем. Управл.